Università di Firenze - Corso di Bilancio d’esercizio fila A
Prova scritta del 20/01/2020
	
Domande chiuse (ciascuna risposta punti: 2 corretta, 0 assente, -1 errata)

1.  Quale metodo di contabilizzazione del leasing finanziario determina costi d’esercizio maggiormente uniformi lungo la vita utile del bene?
a. metodo patrimoniale 
b. metodo del contratto completato
c. metodo finanziario
d. metodo del costo ammortizzato

2. Cosa succede se le rimanenze finali di prodotti finiti sono minori delle rimanenze iniziali?
a. diminuisce il valore delle vendite (a1)
b. diminuisce la macro-classe A (valore della produzione) 
c. diminuisce il costo degli acquisti (b1)
d. diminuisce la macro-classe B (costi della produzione) 

3. Le poste del Conto economico sono classificate per:
a. destinazione
b. natura 
c. liquidità
d. esigibilità

4. Un risconto passivo si ha in relazione a: 
a. interessi su crediti riscossi posticipatamente
b. fitti passivi pagati anticipatamente 
c. interessi passivi da pagarsi posticipatamente 
d. fitti attivi riscossi anticipatamente 

5. Qual è un esempio di metodo di valutazione diverso dal costo storico?
a. il lifo
b. il costo di acquisto
c. il costo di produzione
d. il metodo della percentuale di completamento

6.  Una società provvede a svalutare un’immobilizzazione per 400. Quale tra le seguenti situazioni risulta compatibile con tale svalutazione:
a. valore contabile 600, valore d’uso 800, valore equo (di mercato) 700
b. valore contabile 800, valore d’uso 900, valore equo (di mercato) 1.000
c. valore contabile 1.000, valore d’uso 100, valore equo (di mercato) 600
d. valore contabile 900, valore d’uso 900, valore equo (di mercato) 800

7. Nella composizione del rendiconto finanziario, quale tra le seguenti operazioni è da classificare come “impiego finanziario”: 
a. utilizzo di un fondo spese future
b. rimborso di patrimonio netto 
c. riduzione dei crediti finanziari
d. incremento dei debiti finanziari




8. Un’impresa acquisisce una partecipazione di controllo e decide di valutarla con il metodo del patrimonio netto. Il minor valore pagato rispetto alla quota parte del netto acquisito può essere dovuto a:
a. cattivo affare
b. minusvalenze latenti su beni non espresse nel bilancio della controllata
c. avviamento 
d. plusvalenze latenti su beni non espresse nel bilancio della controllata

9. Un debito verso un fornitore estero viene contratto in Yen e al termine dell’esercizio lo Yen risulta svalutato in confronto al cambio storico. Si dovrà:
a. rilevare a conto economico l’utile su cambi
b. rilevare a conto economico la perdita su cambi
c. ridurre la riserva su cambi
d. nessuna delle risposte precedenti è corretta

10.  Si ha una perdita durevole di valore di una immobilizzazione quando:
a. il valore recuperabile è superiore al valore netto contabile
b. il valore netto contabile è superiore al valore equo (di mercato)
c. Iil valore recuperabile è inferiore al valore netto contabile
d. il valore netto contabile è inferiore al valore equo (di mercato) ma superiore al valore d’uso

11.L’aliquota IRES attualmente in vigore è:
a. 22%
b. 24%
c. 36%
d. 40%

12. Secondo l’art. 2423-ter è possibile modificare gli schemi di bilancio ad iniziare dal livello di:
a. macroclasse (lettere maiuscole)
b. classe (numeri romani)
c. voce (numeri arabi)
d. sottovoce (lettere minuscole)

13. Quali dei seguenti non è un parametro definito dall’art. 2435 bis per la redazione del bilancio in forma abbreviata?
a. numero di dipendenti medi nell’esercizio
b. totale dell’attivo dello stato patrimoniale
c. ammontare degli utili
d. totale delle vendite e delle prestazioni

14. Secondo i principi contabili OIC nelle costruzioni in economia abituali non sono capitalizzabili i seguenti elementi:
a. le spese generali di fabbricazione per la quota parte
b. costi per inefficienze
c. i costi diretti di manodopera e materie prime
d. gli ammortamenti diretti


15. Qualora un’impresa riveda il proprio piano di ammortamento di un cespite aumentando la vita utile stimata, questo implicherebbe per i futuri esercizi:
a. una riduzione delle quote di ammortamento
b. un aumento delle quote di ammortamento
c. una costanza delle quote di ammortamento
d. nessuna delle precedenti è corretta
16. Sono esempi di componenti positivi di reddito che confluiscono nella voce A5 del Conto Economico “Altri ricavi e proventi, ...”: 
a) i ricavi da servizi oggetto dell’attività 
b) l’incremento delle rimanenze di materie prime
c) i dividendi delle partecipate 
d) i ripristini di valore delle immobilizzazioni
17. Qualora un’azienda, a causa di ingenti investimenti a lungo termine e ritardi nei pagamenti dei propri clienti, si trovasse in difficoltà a pagare gli stipendi ai propri lavoratori, in prima approssimazione potremmo affermare che questa ha una difficile:
a. situazione economica
b. situazione finanziaria
c. situazione patrimoniale 
d. situazione contabile
18. L’approccio semplificato alla svalutazione si fonda su:
1. flussi di cassa
1. lifo
1. capacità di ammortamento
1. costo medio ponderato
19. Quale categoria di immobilizzazioni materiali impedisce la distribuzione di dividendi in mancanza di riserve disponibili sufficienti a coprire la parte non ammortizzata:
a. terreni e fabbricati
b. marchi e brevetti
c. attrezzature industriali e commerciali
d. nessuna delle precedenti
20 i costi di manutenzione ordinaria inseriti nel conto economico, civilisticamente sono:
a. considerati di competenza nella misura del 5% del valore degli stessi
b. considerati di competenza nella misura del 5% del valore complessivo dei beni ammortizzabili
c. interamente considerati di competenza
d. da capitalizzare aggiungendoli al costo dei beni ammortizzabili


Domande chiuse (ciascuna risposta punti: 5 corretta, 0 assente, -2 errata)

1. La Alfa S.p.A. presenta la seguente situazione debitoria sull'estero al 31.12.x: un debito di dollari 5.000.000 (sorto a seguito dell'acquisto di servizi all'estero) è stato rilevato in contabilità al cambio 1 euro = 1,30 dollari. A fine esercizio 1 euro corrisponde a 1,20 dollari. Si proceda a individuare i valori da inserire nel bilancio dell'esercizio X.
[image: ]

2. Una società che opera su commessa ha in produzione due commesse. La prima prevede un ricavo di 3.000 e costi per 1.800 con avanzamento 60%-100%, la seconda ricavi per 5.000 e costi per 3.000 con avanzamento 50%-70%-100%. Entrambe le commesse sono vendute nell’esercizio di ultimazione. Valutando le commesse con il metodo del contratto completato la variazione delle rimanenze dei lavori in corso (A3 del CE) al termine del secondo anno è:
[image: ]

3. La Alfa Spa in data 2 gennaio 2019 procede all’acquisto di obbligazioni FCA
· [bookmark: _GoBack]Costo di acquisto 2.000.000 euro e valore nominale 2.500.000
· Rendimento 4%, godimento 31.12
· Durata 5 anni (2019-2023), rimborso 31.12.2023 al valore nominale
· Tasso interno di rendimento 9,164%
Si determini il valore delle obbligazioni secondo il criterio del costo ammortizzato e il valore dei proventi da obbligazioni di competenza nel bilancio d’esercizio 2020.
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Esercizi (ciascun esercizio 0-15 punti)

1. La Alfa spa avvia nel 2020 un appalto per la costruzione di una attrezzatura tecnica (valore complessivo = 1 milioni di euro). Nel frattempo si acquisiscono due finanziamenti bancari generici (non di scopo): a) 400 mila euro, dal 01.01.2020, tasso 2%; b) 400 mila euro dal 01.01.2020, tasso di interesse 3%. 
I pagamenti all’impresa appaltatrice sono i seguenti: 31 marzo 200 mila euro, 31 ottobre 200 mila euro e 30 novembre 200 mila euro.
Si determinino gli interessi passivi di competenza dell’esercizio e gli interessi passivi capitalizzabili nel costo di produzione dell’attrezzatura.
2. Una società nel primo esercizio di attività presenta una perdita ante imposte, coincidente con quella fiscale ai fini Ires, per 100.000 euro. Si ritiene che le difficoltà economiche siano temporanee e che, quindi, nei successivi esercizi si possano avere imponibili positivi. Infatti l’anno successivo si ha un utile ante imposte di 70.000 e quello ancora dopo un utile di 50.000.  Si indichino le imposte risultanti dalla voce 20 del Conto economico, le imposte correnti e il risultato netto per ciascuno dei tre esercizi indicati.
3. Una società presenta in due esercizi consecutivi (X-1 e X) i seguenti valori di bilancio. Tenendo presente che la variazione delle riserve è dovuta unicamente alla destinazione dell’utile redigere il rendiconto finanziario per l’anno X evidenziando il flusso operativo determinato sia con il metodo diretto che indiretto, il flusso derivante dall’attività di investimento, finanziamento nonché il flusso complessivo.
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31.12.2020 a b c d

B.III.3. Altri titoli - obbligazioni

2.083.280    2.174.192    2.174.192    2.083.280   

C.16.b) Proventi da obbligazioni

183.280       100.000       190.912       190.912      
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vendite 600          
immobil. 700          debiti a l.t. 350          immobil. 650          debiti a l.t. 300          var scorte 30 -           
scorte 250          debiti a b.t. 250          scorte 220          debiti a b.t. 320          plusvalenze 10            
crediti 100          cap. soc. 400          crediti 160          cap. soc. 330          acquisti 200          
banca 70            riserve 100          banca 50            riserve 120          stipendi 200          
cassa 30            utile x-1 50            cassa 20            utile x 30            ammortamenti 100          
TOTALE 1.150       TOTALE 1.150       TOTALE 1.100       TOTALE 1.100       svalutazione crediti 20            



imposte 30            
utile 30            



CONTO ECONOMICO XSTATO PATRIMONIALE X-1 STATO PATRIMONIALE X
ATTIVO PASSIVO ATTIVO PASSIVO










vendite 600           

immobil. 700            debiti a l.t. 350            immobil. 650            debiti a l.t. 300            var scorte 30  -           

scorte 250            debiti a b.t. 250            scorte 220            debiti a b.t. 320            plusvalenze 10             

crediti 100            cap. soc. 400            crediti 160            cap. soc. 330            acquisti 200           

banca 70              riserve 100            banca 50              riserve 120            stipendi 200           

cassa 30              utile x-1 50              cassa 20              utile x 30              ammortame

n

t i 100           

TOTALE 1.150         TOTALE 1.150         TOTALE 1.100         TOTALE 1.100         svalutazione cr e d i t i 20             

imposte 30             

utile 30             

CONTO ECONOMICO X STATO PATRIMONIALE X-1 STATO PATRIMONIALE X

ATTIVO PASSIVO ATTIVO PASSIVO
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a b c d

SP D4. Debiti verso Fornitori 3.846.153,85 €    4.166.666,67 €    6.500.000,00 €    6.000.000,00 €   

CE B7. servizi 4.166.666,67 €    3.846.153,85 €    6.000.000,00 €    6.500.000,00 €   

CE C.17bis utili o perdite su cambi 320.512,82 €       320.512,82 € -      500.000,00 € -      500.000,00 €      
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Conto economico a b c d

commessa 1 1.080,00 € -  1.800,00 € -      900,00 € -      -  €             

commessa 2 600,00 €       1.000,00 €       800,00 €       2.100,00 € - 

tot. A3 480,00 € -      800,00 € -          100,00 € -      2.100,00 € - 


